Памятник «Погибшим шахтерам шахты Байдаевская»



В 1967 году по инициативе руководства шахты «Байдаевская» учащимися школ №76 и 27 (бывшей) собран материал о погибших и поставлен у шахты «Байдаевская» памятник воинам-шахтерам поселка, погибшим в войне 1945 года (скульптор О.А. Озерков, архитекторы В.И. Меркушев, В.Ф. Казаков). Памятник представляет собой изображение террикона из бетона, покрашенного в черный цвет. Внизу терри-

кона расположены восемь досок из белого мрамора с высеченными на них фамилиями воинов шахтеров ш. Байдаевской и жителей поселка Байдаевка, погибших на фронтах ВОВ 1941–1945 гг. Буквы покрыты краской золотого цвета. На первой доске изображены солдатская каска и автомат. В верхней части террикона высечена надпись «Воинам, погибшим в боях за Родину в Великой Отечественной войне 1941 – 45 гг.»

В годы Великой Отечественной войны в районе шахта «Байдаевская» была единственной. Почти все шахтеры ушли на фронт, многие не вернулись. В шахте работали женщины и дети.

9 мая 1967 года в поселке шахты «Байдаевская» состоялось большое торжество: открытие памятника шахтерам, погибшим на фронтах войны с фашизмом. 220 бывших фронтовиков трудились в эти дни на «Байдаевской». Они привезли с фронтов Великой Отечественной войны 527 правительственных наград. Среди них – ордена Ленина, Красной Звезды, Боевого Красного Знамени, Отечественной войны I и II степени, Славы. В основании памятника бывший фронтовик-орденоносец В.Г. Кушнир заложил капсулу с фамилиями погибших байдаевцев. На открытие

памятника собрались все шахтеры «Байдаевки», их семьи, матери и жены погибших. Много горячих слов было сказано о тех, кто погиб в войну. У подножия памятника возложили венки, живые цветы. Байдаевцы, ветераны войны, выступившие на митинге, говорили: «Мы завещаем вам, молодежи: помните своих земляков, отдавших за светное булушее следующих поколений



светлое будущее следующих поколений свои жизни. Будьте достойны павших своими делами, своими помыслами, всей жизнью».

Через несколько лет после реконструкции памятника список павших земляков расширился и слово «шахтерам» было решено убрать.

